广东省物业管理行业规范服务收费倡议书

各物业服务企业：
2021年是中国共产党建党一百周年，也是中国物业管理行业发展四十周年。站在“两个一百年”的历史交汇点，坚持党建引领、人民至上，不断满足人民群众日益增长的美好生活需要，是物业行业健康发展、保持正确方向的坚强保障。
为提高物业服务收费透明度，切实做到物业服务质价相符，规范物业服务市场秩序，维护群众合法权益，让人民群众有更多的获得感、幸福感，根据住房和城乡建设部统一安排部署，广东省住房和城乡建设厅于7月份启动“加大物业服务收费信息公开力度，让群众明明白白消费”工作。
为推动本项工作更好落地，切实把好事办好、把实事办实,广东省物业管理行业协会向全省物业服务企业发出如下倡议:

一、增强政治觉悟，充分认识到此项工作的重要性
物业服务收费信息不公开、不透明，是居民反映强烈的物业管理问题。
《民法典》从法律层面对物业服务人的信息公开义务提出明确要求，住房和城乡建设部《关于加强和改进住宅物业管理工作的通知》《关于持续规范房地产市场秩序的通知》《关于推进“加强物业管理，共建美好家园”活动的通知》、广东省住房和城乡建设厅《关于开展“加大物业服务收费信息公开力度，让群众明明白白消费”工作的通知》《2021年广东省物业管理专项整治工作方案》等文件，从政策层面对加大物业服务收费信息公开力度提出具体要求。

“加大物业服务收费信息公开力度，让群众明明白白消费”工作是住房和城乡建设部和广东省住房和城乡建设厅精心组织、统筹推进的一项全国性、行业性重点工作。物业服务企业应以人民群众为中心，以法律法规政策要求为导向，合法经营、规范收费，加大物业服务收费信息公开力度，让群众明明白白消费。

二、开展诚信履诺，加大收费信息公开力度
物业服务企业签订“合法经营、规范收费”承诺书，是各级住房和城乡建设部门统计上报本项工作开展情况的重要指标之一。各物业服务企业应按要求积极签订承诺书，自觉诚信履诺。在接管项目时，鼓励物业服务企业公开作出服务承诺，并作为物业服务合同的组成部分。

各物业服务企业应按照此项工作任务要求，加大收费信息公开力度，在住宅项目内显著位置，通过公示栏、收费清单、电子滚动屏等媒介，及时公布物业服务、停车及其他有偿服务的收费项目、收费标准、收费方式和投诉电话等信息。

按照“开展整治规范房地产市场秩序工作”的要求，杜绝以下经营行为：
（一）未按照物业服务合同约定内容和标准提供服务；
（二）未按规定公示物业服务收费项目标准、业主共有部分的经营与收益情况、维修资金使用情况等相关信息；
（三）超出合同约定或公示收费项目标准收取费用；
（四）擅自利用业主共有部分开展经营活动，侵占、挪用业主共有部分经营收益；
（五）物业服务合同依法解除或者终止后，无正当理由拒不退出物业服务项目。

三、开展自查自纠，配合行政管理部门监督
2021年8-10月份，物业服务企业应对住宅项目的收费信息公示情况开展自查，发现问题及时整改。
同期，各地住房城乡建设部门也会对住宅物业服务收费信息公示情况进行调查摸底，制定问题清单，开展专项检查，受理群众投诉举报，依法查处物业服务企业违反收费信息公示规定行为并曝光典型案例。
各物业服务企业应明确监管措施，自觉配合行政管理部门监管工作。

四、对标“美好家园”，满足群众美好生活需要
住房城乡建设部牵头开展了“加强物业管理，共建美好家园”活动，在全国范围内开展“美好家园”项目评选。入选“美好家园”项目必须同时具备三个条件：
（一）符合“美好家园”小区原则要求；
（二）2021年3月以来，根据居住小区实际情况，结合群众需求，至少为小区业主办过一件实事；
（三）物业服务收费公示规范，让群众明明白白消费，不存在乱收费行为。

广东物业服务企业要积极参与创建“美好家园”，主动对标评选条件，提升自身服务，规范收费公示，并根据住宅项目实际情况，结合群众意愿，从增设停车棚、设置电动自行车充电设施、植树增绿等群众房前屋后的小事做起，为群众多办实事。

五、遵守行规行约，加强企业自律
按照《广东省物业管理行业自律管理暂行办法》要求：遵守国家法律法规、物业管理条例、行业标准和服务规范，按照物业服务合同约定，依法经营服务项目，不得擅自减少服务内容、降低服务标准、扩大收费范围、提高收费标准或重复收费；实行明码标价，将服务内容、服务标准及收费项目、收费标准等有关情况在物业管理区域内的显著位置进行公示；按要求定期公示利用共用部位、共用设施设备经营收支情况、专项维修资金使用情况等；遵守专项维修资金的有关规定，本着节约、公开、透明的原则使用物业专项维修资金，不得滥用、挪用。

在此，我们倡议：全省物业服务企业要坚持党的全面领导，坚持以人民为中心，合法经营、规范收费、诚信履诺、为民服务，以对群众切身利益高度负责的态度，为推动物业行业高质量发展、满足人民群众日益增长的美好生活需要、推动经济社会转型升级贡献力量！
广东省物业管理行业协会
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